



枪在火种在，星火要燎原

——江西省莲花县革命烈士纪念馆碑文敬读

莲花县革命烈士陵园坐落在江西省萍乡市莲花县玉壶山风景区内，占地面积10余亩。陵园内建有烈士纪念馆、英烈墙、纪念碑、纪念广场和烈士陵墓。纪念碑矗立在陵园的最高处，高8米，正面刻有“革命烈士永垂不朽”8个大字，5米见方的纪念碑基座由花岗岩砌成，四面依次镌刻有莲花县人民政府撰写的《前言》及全县各乡镇革命先烈的英名。碑文内容如下：

莲花县革命烈士陵园，安息着在中国共产党领导的历次革命战争与和平建设时期英勇牺牲的3486名莲花籍烈士的英灵，他们为新中国的建立和社会主义建设作出了卓越的贡献，立下了不朽的功勋。

莲花儿女多奇志，敢叫(教)日月换新天。莲花县是井冈山革命根据地和湘赣省革命根据地时期的核心区域，在中国新民主主义革命斗争史上占有重要地位。从莲花成立党小组起，莲花县人民就在中国共产党领导下高举革命红旗，高呼“英特纳雄耐尔一定要实现”的战斗口号，进行不屈不挠的斗争，为中国革命作出了巨大的牺牲，他们的事迹惊天动地，泣鬼神，他们的名字与山河同在，与日月同辉，永远值得后人颂扬和学习。

青山千秋埋忠骨，史册万古留英名。为褒扬英烈，激励子孙，继承先烈遗志，坚定共产主义信仰，将革命进行到底。莲花县人民政府于2014年8月在风景秀丽的玉壶山省级风景名胜区内建设占地面积10余亩的烈士陵园。高在牌坊上书“莲花烈士陵园”，后面是革命烈士纪念馆，塔的基座上镌刻着全县各乡镇革命先烈的英名；四周是墓区，整齐排列着部分革命烈士陵墓，供人们瞻仰。

成千成万的先烈，为了人民的利益，在我们的前头英勇地牺牲了，让我们高举起他们的旗帜，踏着他们的血迹前进吧！

革命烈士永垂不朽！
莲花县人民政府
公元二零一四年八月

碑文记述了莲花县在新民主主义革命斗争史上的重要地位，阐明继承



先烈遗志，将革命进行到底的建设烈士陵园的目的，表达了踏着他们的血迹前进的决心意志，读后令人心潮澎湃、备受鼓舞。

井冈山斗争时期的“全红县”

莲花，是大革命时期毛泽东亲手创建的第一个革命根据地的重要组成部分，处于井冈山的腹地，后来发展成湘赣苏区的一部分，是中央苏区的重要侧翼。作为井冈山斗争时期的“全红县”，从第一个革命团体——青年学会，到中共莲花县小组、中共莲花支部、中共莲花特支、中共莲花特区的成立，莲花人民在党的领导下，前赴后继，投身于革命浪潮中。1927年9月25日，工农革命军进入莲花县境内，仅几年时间，莲花县就有几千人参加工农红军，成为红军的重要来源之一。1928年2月，中共莲花县特支用大革命失败时保存下来的一枝枪，重建莲花红色地方武装，开展武装斗争，并配合红四军第29团攻克莲花县城，成立县苏维埃政府，各区、各乡也随后建立了苏维埃政府。与此同时，各地还成立了赤

卫队、少先队、儿童团等群众组织，全境成为红色区域。毛泽东、朱德、方志敏、彭德怀、陈毅等老一辈无产阶级革命家曾在这里留下光辉的战斗足迹。刘仁堪、王佐、贺国庆等革命先烈的事迹众人皆知。据统计，全县收录在《江西省革命烈士英名录》内有有名有姓的革命烈士3000余名。

获毛泽东肯定的“莲花一枝枪”

在井冈山革命博物馆内，陈列着一枝珍贵的步枪，这枝枪是当年莲花县赤卫队队员贺国庆冒着生命危险保存下来的。毛泽东在《井冈山的斗争》一文中，讲到马日事变后，井冈山地区各县农民自卫队损失惨重，枪数“仅遂川保存六枝，莲花保存一枝，其余概被豪绅缴去”，充分肯定了“莲花一枝枪”的革命斗争精神。大革命失败后，白色恐怖笼罩着莲花县。在腥风血雨中，党领导的莲花农民自卫军60枝枪被收缴了59枝。共产党员贺国庆把仅存的一枝步枪拆解成三部分藏了起来，枪身藏在村里贺家祠神龛中，枪机藏在岩洞中，子弹埋在天井的凤

尾树下，等待革命队伍再次召唤时让这枝枪继续为穷人打天下。敌人为了得到这枝枪，将贺国庆的父亲和弟弟先后杀害。但不管敌人如何残酷迫害，这枝枪始终被保护在莲花革命人民手中。1927年底，毛泽东引兵井冈，创建革命根据地，莲花县也重新成立了农民武装赤卫队。东躲西藏了许久的贺国庆找到赤卫队，献上了全家人用鲜血和生命保存的这枝枪。赤卫队长陈竞进接过这枝枪，与全体赤卫队员面对党旗庄严宣誓：枪在火种在，星火要燎原！1929年2月，贺国庆在攻打湖南攸县漕泊乡的战斗中牺牲，但他保枪、藏枪、献枪的故事激励着广大战士和当地群众，以不怕牺牲的斗争精神投入革命。

保留革命火种的“高滩不散摊”

1927年9月25日，毛泽东率领秋收起义部队经萍乡芦溪向莲花进军，在山口遭国民党军队袭击，总指挥卢德铭为掩护主力部队撤退英勇牺牲。部队在进退两难之际，毛泽东想起了在考察醴陵农民运动期间认识的莲花县高滩村青年党员王佐，便派人找到王佐，让王佐当向导，翻过高步岭进入莲花县高洲乡高滩村休整部队。在高滩期间，部队在王祠祠堂召开了行军会议。会上，毛泽东引经据典讲述了越王勾践卧薪尝胆忍辱负重以三千甲兵打败吴国生擒吴王、项羽破釜沉舟以少胜多大败秦军的故事，号召大家不要被眼前的困难所吓倒，要从挫折中振奋精神，看到光明和希望，决不能在“高滩散摊”。高滩行军会议的召开，扫除了部队一路走来的悲观情绪，坚定了士兵信念。会议结束后，毛泽东带领秋收起义部队打了起义以来的第一个胜仗，使得工农革命军士气备受鼓舞。1928年5月，由于叛徒出卖，王佐惨遭杀害，年仅21岁。同年10月，中共莲花县委决定将王佐烈士所在的高滩支部命名为“王佐支部”。毛泽东在莲花关于“高滩不散摊”的讲话，为引兵井冈奠定了基础，照亮了中国革命的航向。

(胡涛)

中华英烈

笋子梁十二勇士： 至弹尽粮绝，纵身跳下百余丈悬崖

笋子梁，位于四川省万源市白沙镇以北，海拔近2000米，三面临深沟，南北两坡高达百余丈，山势十分陡峭险峻，恰似一根巨大的石笋屹立在群山之间，故名“笋子梁”。1934年2月，红四方面军反“六路围攻”中，红军被围困在笋子梁山顶。担任掩护任务的12名战士，战，用生命谱写了一首壮丽的史诗。

1933年10月，四川军阀刘湘集结四川大小军阀部队，向川陕革命根据地发动“六路围攻”。10月中旬，宣达战役胜利后，红军解放了宣汉、达县、万源3座县城。11月，红四方面军第12师第34团2营1连奉命进驻万源重要门户之一的笋子梁。白沙独立团3个连分别驻守在笋子梁左右两侧，指挥所设在位于山顶的苏维埃代表周德六家。入驻笋子梁后，红军抓紧时间挖工事、筑木城，同时筹备粮食、弹药等物资，时刻准备战斗。当地群众在村苏维埃组织下，冒风寒、踏积雪，为红军送粮食、盐巴、猪肉等，并帮助修筑工事。仅一周时间，红军就从山腰到山顶筑起7道十分坚固的木城。

1934年2月，敌军勾结管家、白沙、城口双河等地民团、土匪千余人，连续数次向笋子梁发起进攻。红34团和白沙独立团相互配合，对来犯之敌给予狠狠打击。

敌军见硬攻失败，便施诡计，一面利用军阀诬蔑，威胁拉拢白沙独立团叛变，一面派奸细扮作红军送粮食的群众，借机打探红军信息。

一天夜里，敌军向红34团特务连发起袭击。特务连除少数人突围外，其余全被敌军杀害。紧接着，敌军分三路向笋子梁进攻，红军背对悬崖三面迎敌。红军利用掩体向敌军开火，打得敌军措手不及，连连后退，只能在远处用大炮向红军阵地猛烈轰击。



川陕革命根据地万源保卫战史陈列馆内的笋子梁十二勇士雕像

红军依托险要地势和坚固工事，数次击退敌人的进攻。

然而，红军弹药得不到补充，粮食无济，处境艰难。当敌军再次进攻时，战士们只能用剩余的子弹和手榴弹打击敌人，然后手握大刀冲向敌阵，杀得敌人一时不敢上前进攻。1连连长根据敌我战况，决定分兵突围，留下12名战士负责掩护，其余战士分路突围。

12名战士立即分散占领山顶险要地势，收集山上剩余的枪弹，将大量的石头、木头堆在阵地前迎击敌人。敌军以为山上还留有大量红军，纠集上千人，连续数次向山顶发起进攻。12名战士英勇顽强，将一颗颗子弹射向敌人。子弹打光了，战士们就用刺刀、枪托与敌人搏斗。最后，为了不被敌人俘虏，伤痕累累的12名战士纵身跳下悬崖，牺牲在笋子梁山下。1连连长和突围的战士也在后来的战斗中全部壮烈牺牲。

我们至今仍未未能知晓笋子梁十二勇士的姓名，只能想象当年他们青春年少，但在生死面前无畏、在敌人面前不退……90年过去，他们的事迹从未被遗忘。红军用生命谱写的壮丽诗篇，将被世人永远传唱。

(王发禄)

军史文物

我军进军西藏时，严格执行党的民族宗教政策—— 两本册子的历史见证



1951年1月，第18军政治部编印的《进军守则》和常用会话汉藏双语册子

在西藏军区军史馆中，收藏着一个手掌大小的黑色小皮包。皮包里有两本发黄的册子，一本是《进军守则》，由第18军政治部于1951年1月编印，后附《入城纪律》等；另一本是常用会话汉藏双语的小册子。这两本小册子见证了70多年前中国人民解放军第18军进藏时，严格执行党的民族宗教政策的历史。

1949年底，在人民解放军进军西南获得决定性胜利的形势下，西藏地方当局在帝国主义支持下，扩充军队、购置军火，妄图把西藏从中国分离出去。为完成解放全国的历史使命，中共中央决定采取军事进攻与政治争取相结合的方针解放西藏。1950年1月2日，中共中央和中央军委指示中共中央西南局担负进军西藏及经营西藏的任务。6日，中共中央西南局和西南军区决定由第18军执行解放西藏的历史任务。

2月1日，第18军党委发出《进军西藏工作指示》，要求全军立即从政治动员、物资准备、组织整顿三方面入手，做好进军西藏的各项准备，并号召全军指战员必须以艰苦紧张的工作来保证完成各项任务。为提高部队执行民族宗教政策、团结藏族同胞的认识，第18军成立了政策研究室，对西藏的军情、社情，特别是宗教和风俗习惯进行全面调查研究，并根

据中共中央和中共中央西南局关于解放西藏的方针，最终形成了一份包含34条具体内容的《进军守则》。《进军守则》不仅对部队行军途中如何克服艰苦自然环境、爱护装备物资等作了细致的规定，也对执行党的群众纪律、民族宗教政策等作了详细的说明和要求。

次年8月，西南军区再次指示第18军要结合实际情况修订和充实《进军守则》，严守党纪、军纪，人人争做执行党的民族宗教政策的模范。《进军守则》是党的民族宗教政策和军队纪律结合藏族情况的具体化，简明通俗，便于落实，给进藏部队人员的言行举止以明确具体的规范指导。

为有效促进同西藏人民交流，便于部队执行《进军守则》，第18军号召全员学习藏语、藏文。为此，第18军政策研究室专门编写了常用会话汉藏双语读本，供官兵学习使用。拿着守则，说着藏语的第18军官兵，得到广大西藏同胞的热烈欢迎和热情拥护。

第18军全面进驻拉萨后，以更高标准严格执行政策纪律，尊重当地群众的宗教信仰和风俗习惯，帮助群众生产劳动、修桥补路，赢得了广大西藏群众的真心认可和拥护。

(何立)

战争岁月

以点破面的经典战例：铁原阻击战

铁原阻击战，是抗美援朝战争第五次战役后期，中国人民志愿军第63军为遏止“联合国军”北进，于1951年5月下旬至6月10日在朝鲜涟川、铁原地区进行的阻击战。在历时十七天的防御作战中，志愿军第63军顽强抗击美军4个师的轮番进攻，共歼敌15万余人。此役是志愿军在朝鲜战场上以点破面的经典战例，通过这次顽强的阻击战，粉碎了美军抢占铁原、摧毁志愿军后方基地和交通枢纽的企图，为稳定朝鲜战场局势作出了重大贡献。

灵活机动，坚守铁原

铁原，位于朝鲜半岛的最中央，南通汉城，北达平壤，是半岛交通大动脉的汇集点。这里山脉连绵，群峰耸立，向北就是一览无余的平原地带。1951年5月27日，北犯的“联合国军”进占汶山、

永平、富坪里一线，企图占领金化、铁原、平康“铁三角”地区。28日，美军第1军和第9军占领涟川以南金谷里、永平及汉滩川一线，直逼铁原。军情紧急，志愿军司令员彭德怀电令志愿军第63军并指挥志愿军第65军第194师，迅速在涟川、铁原之间，东起古南山，西至临津江畔，正面25公里，纵深20公里的地域组织防御，坚决阻击敌军进攻。此时，志愿军防御正面是美军的4个师共47万余人，而第63军仅有24万余人。在武器装备方面，美军共有1300多门火炮、180余辆坦克，还有空军支援，第63军的火炮仅有240余门，既无坦克也没有飞机。

阻击的时间是10—15天，时间紧任务重，第63军指挥官没有时间犹豫，在部队开进中进行各种战前准备工作。在兵力部署上，采取纵深梯次、少摆兵多屯兵的方法；在火力组织上，充分发挥各种火炮和短兵火力威力；在战术运用上，采取正面抗击和侧翼反击相结合的方法。为防止敌人利用机械化装备和空中优势首先从涟川打开缺口，军部命令第187师、第189师第567团把主要力量放在卡口子，防止敌人从涟川方向突破。同时，在修筑工事时，多设假阵地、假情况，以诱骗敌机。为及时准确掌握情况，军部给涟川公路两侧各团架设直通电话线，并将军炮团16门野炮和榴弹炮加强给第187师。此外，根据防御正面宽、坚守时间长等情况，充分利用山地有利地形，从南到北构筑3道防御阵地。实践证明，面对高度现代化装备的强敌，组织大兵团转移，必须估计到敌军依靠摩托化和机械化装备实行快速反击，因此转移必须有运动防御的周密部署和组织，必须有一线、二线甚至三线的防御部署，实行交替掩护，逐次转移，才不致为敌所乘陷入被动。

巧创新战法，以劣胜优

在这次阻击战中，“联合国军”不仅有绝对装备优势，还具有人数优势，在这种情况下，志愿军如果仅靠顽强死守抗击敌人，就有可能付出极大伤亡，甚至无法完成阻击任务。志愿军充分发挥集体智慧，巧创新战法。第189师总结美军不敢不顾侧翼、孤军突击的弱点，制定具有针对性的“拔碎牙”战术。具体来说，就是将全师分成200多个战斗小组，分别坚守200多个防御要点，每个战斗小组以战士党员为核心，老兵为骨干，再加上一个新兵组成。由此，每个防御要点上的兵力火力，都变成美军一块难啃的骨头。等美军把这200多块骨头啃完，就别想再有力量跨过铁原。这个战术是以坚强的党、团员构成的战斗单元，是在无数次残酷战斗中形成的过硬作风。实践证明，“拔碎牙”战术非常有效，自6月1日至3日仅3天，第189师以不足万人的兵力，击毙美军5000多人，创下第19兵团12个师的辉煌战绩。战后，美第9军第24师少校罗伯特在回忆录中说道：“(在铁原)我们仿佛陷入了一个无法要打的陆地沼泽，总是觉得找不到要打的目标，又发现目标到处都是……”

第188师第563团第3营第8连连长郭恩志带领全连官兵，奉命担负铁原地区2551高地阻击任务。他们根据战场地形和战场地势，充分发挥自身优势，自创“三朵花”(梅花、荷花和一串红)战术，即首先利用迫击炮在敌人冲击队形前后左右各打一发炮弹，成一个梅花形，将敌人赶到中间，然后用重机枪对敌人密集队形的中间进行射击，给敌人送上“一串红”，迫使敌人向左右两侧分散兵力，最后我军两侧反击分队从左右翼插入敌人队形后，形成“荷(合)花”状，一举将敌人

(颜慧)

